

试论我国农民战争中的神学异端

唐明邦

一提到宗教，往往就简单地说它是“人民的鸦片”，信教是愚蠢的行为。可是，打开中外历史一看，多次农民运动都打着宗教的旗帜，那些杰出的农民领袖用宗教去组织革命队伍，宣传革命主张，领导革命农民演出了一幕又一幕威武雄壮的戏剧，创造了可歌可泣的业绩。对于这种宗教，即农民战争中的“神学异端”，马克思主义者应当如何评价呢？在南京举行的中国无神论学术讨论会上，是引起激烈争论的一个问题。弄清这一问题，对于研究历史、哲学史、农民战争史、农民革命思想史以及宗教史、无神论史、民间文学等，都是十分重要的。本文仅就宗教在农民战争中的作用问题发表一点粗浅的看法。

一、神学异端产生的社会历史条件

我国漫长的封建社会，曾爆发过上千次农民起义和农民战争。起义农民为了反对野蛮残暴的封建统治阶级，采取各种方式把自己组织起来，以开展有目的有领导的斗争。神学异端是起义农民多次利用的组织手段之一。

封建统治阶级炮制和宣扬了形形色色的宗教神学，愚弄劳动人民，维护封建制度，巩固封建政权。起义农民为要触犯那吃人的封建制度，摧毁地主阶级的政权，不得不剥去宗教神学给封建制度蒙上的神圣外衣；适应受正统宗教影响的群众的感情，就借用宗教的形式，让自己的革命利益也披着宗教的外衣出现，于是产生了神学异端。神学异端是在正统的宗教神学流毒社会，广大人民被正统宗教神学的欺骗所激怒的历史条件下产生的。神学异端是在同正统神学斗争中发展起来的，它是一种独立的社会意识形态，是自成体系的一种社会上层建筑。

在封建社会里，正统的宗教神学，为野蛮黑暗的封建制度的万古长存祝福，它极力熄灭革命人民的怒火，阻止他们起来同封建统治作斗争。一旦劳动人民忍无可忍，逼上梁山时，“一般针对封建制度发出的一切攻击，首先就是对教会的攻击，而一切革命的政治理论，大体上必然同时就是神学异端。”（马克思恩格斯全集》第七卷第401页）神学异端和正统宗教神学是相互对立的两类不同的宗教，它们无论在信徒的成分、崇拜的神灵，传法的仪式以及组织的方法等方面都是大不相同的。这两类宗教的对立和斗争，是世俗社会阶级对立和斗争的反映。由于农民和地主阶级政治、经济利益的不同，决定了神学异

端和正统宗教在阶级性质和政治倾向上都是不同的。

二、我国农民战争中神学异端的几种形式

农民战争中的神学异端，随统治阶级所推行、信奉的正统宗教神学的变化而变化。由于时代条件不同，反对正统宗教神学的斗争任务的不同，神学异端的形式和内容也是不同的。有封建压迫，就有反抗封建压迫的革命斗争和在斗争中产生的革命纲领、口号；有封建宗教神学的精神奴役，就有反抗这种精神奴役的斗争，从而也就创造了一种特殊的精神武器——神学异端。在我国农民战争史上，属于神学异端这种类型的宗教，曾经有过许多种形式，同一种异端宗教又曾有过多种不同的教派。名目繁多，毋庸备举。仅择其要者，略加评述。

（一）谶纬神学的异端——张角的太平道。

东汉末年，黄巾农民大起义，创立了我国历史上第一种神学异端——太平道教。

两汉时期，封建统治者发展殷周以来的天命论，泡制了一整套适合维护封建制度的正宗神学。这一正宗神学，由董仲舒的神学目的论奠定理论基础，逐步发展为谶纬神学，到东汉白虎观神学会议制定了神学法典——《白虎通义》而更加完善。正宗神学的基本思想是“王道之三纲，可求于天”（董仲舒：《春秋繁露·基义》）；“天不变，道亦不变”（董仲舒：《天人三策》）。把封建社会的统治秩序，加以神化，用神权来强化君权、族权和夫权。

黄巾起义竭力砸烂封建统治者强加在农民头上的精神枷锁，他们借用谶纬的形式，表达革命的政治内容，提出的革命口号是：“苍天已死，黄天当立，岁在甲子，天下大吉。”《后汉书·皇甫嵩传》起义农民称封建政权为“苍天”，农民革命政权为“黄天”。破苍天、立黄天，是农民革命纲领，也是革命的理想。它以神学异端形式，预言革命的胜利和理想的太平世界的到来，这对农民军是巨大的鼓舞，对宣扬“天不变，道亦不变”的正宗神学是有力的打击。起义农民以太平道教为组织手段，秘密地发动群众，做到八州三十六方“一时俱起”，“旬日之间，天下响应，京师震动”（同上）。黄巾起义是当时社会阶级矛盾的集中爆发，起义军能够三十六方同日而起，是由深刻的社会经济根源所决定，但是他们借用谶纬形式表达的革命愿望，切合了农民群众当时的思想感情，利用神学异端作组织手段，进行秘密而扎实的革命发动，这对革命运动的开展也是有益的。太平道对农民起义的积极作用同谶纬神学对人民的毒害作用，形成了鲜明的对比。

（二）佛教的异端——法庆的大乘教和红巾军的白莲教

佛教自东汉传入中国，一开始就得到封建贵族的崇奉和保护。南北朝时期，由于某些封建帝王的带头剃度、舍身佛寺，佛教流毒全国，寺院经济恶性扩展，僧侣贵族集团左右朝政。劳动人民除受世俗地主剥削外，更遭僧侣贵族的盘剥；政治压迫之外，备受精神奴役。劳动人民和下层僧侣，拜佛最勤，受压迫最重，他们不能不怀疑，“天国”竟在何方？他们对尘世的苦难，不能再忍受了，毅然揭起佛教异端的旗帜，实行武装起义。从南北朝到明清时期，佛教异端的各种教派，此伏彼起，名目甚多，对农民革命运动，起了巨大直接影响。

北魏延昌四年（公元515年）沙门法庆以佛教异端“大乘”教起义于冀州。他宣称“新

佛出世，除去旧魔”。所到之处，“杀害吏人”，“屠灭寺舍”。为鼓励起义军英勇杀敌，规定“杀一人者为一住菩萨，杀十人为十住菩萨”（《魏书》卷十九上，《京兆王传》）。封“十住菩萨”李归伯为平魔军司、定汉王，统领起义军同封建统治者进行武装斗争。法庆遇难后，熙平二年，大乘教余众再次起义于瀛州。后惨遭失败。这次起义被镇压后，封建统治者供认：“冀瀛之境”，“死者既多，白骨横道”（《魏书》卷九，《肃宗纪》）。足见大乘起义军同封建统治者斗争十分英勇敢强。

以佛教异端发动的另一次著名的起义，是元末红巾军起义。他们用白莲教进行秘密组织发动，向教徒宣传“弥勒降生”、“明王出世”，光明战胜黑暗，人民不再过痛苦生活的理想。他们的教规是不杀平民，互助合作，团结一致。他们以治河工地上饥寒交迫的民工为基本群众，预先埋下独眼石人于河底，传播“石人一只眼，挑动黄河天下反”（陶宗仪：《辍耕录》卷二十七）的民谣，作为起义的信号。起义军自称“魔军”，声称“天遣魔军杀不平”，“杀尽不平方太平”（《新元史·韩林儿传》）。

本来佛教苦口婆心劝人要以慈悲为怀，无数的清规戒律，首先是教人戒杀，不可杀任何生物，更不可杀人。可是以佛教异端为旗帜的大乘军和红巾军，却与佛门正法针锋相对，主张无情地惩杀反动官吏，豪绅地主和作恶僧尼，坚信“杀尽不平者”是实现“太平”的前提，因而规定以杀人的多少，来评定“活菩萨”们功业的等级。充分显示出佛教异端同正统佛教是大相径庭的。

（三）摩尼教的异端——方腊的明教。

唐宋以来，封建统治者竭力调合佛教、道教和儒学的矛盾，使“三教合流”，共同为封建统治服务。宋代表面上以唯心主义理学为封建统治思想的核心，其实这种新儒学已揉合了佛教的某些教义。当时以儒学为正宗，佛、道充当两翼，合夥毒害劳动人民。劳动人民身受三支神学的统治，理所当然地要同三种神学作斗争。

北宋方腊起义时创立的神学异端——明教，就是同儒、佛、道三支宗教神学斗争的产物。方腊起义表面上是利用摩尼教，其实它同波斯传入的摩尼教不是一回事。方腊的明教是改造摩尼教而成的神学异端。方腊以明教为旗帜，揭露封建等级制度下的社会黑暗，“是法平等无，有高下”（庄季裕：《鸡肋编》）。他宣扬一个与现实社会相反的“永乐”世界，那儿“是法平等，无有高下”。反对理学维护的“三纲五常”，主张官兵平等，“男女无别”。反对佛教宣扬的慈悲普度，主张“只有杀人，才能度人”，“只有杀人，才能成佛”。“见官吏、公使人，皆杀之”（洪迈：《容斋逸史》）。认为只有杀尽这些黑暗势力的代表者，才能把劳动人民救出苦海，进入光明世界。起义军反对祖先崇拜的传统信仰，提倡独特的裸葬方式。总之，“不事神、佛、祖先”（廖刚：《高峰文集·乞禁妖教札子》），向三教同流的佛、道、儒学公开宣战。

（四）基督教的异端——洪秀全的拜上帝会。

鸦片战争前后，随殖民主义侵略的深入，西方基督教广泛流毒中国。革命人民反神学的斗争，又增加了新对象，在反对儒家宣扬的正宗神学及佛教、道教的同时，还要同殖民主义的宗教侵略作斗争。

鸦片战争失败后，殖民主义者的侵略日益深入，封建统治者对人民的剥削压迫也日益加重，阶级矛盾和民族矛盾都极端尖锐化。农民革命领袖洪秀全代表先进的中国人向

西方寻找真理，力图挽救中华民族的危亡。他吸取了西方早期基督教的平等观念，结合中国古代的大同理想，创立了新的神学异端——拜上帝会，用中国人民易于接受的方式，宣讲“皇上帝”同“阎罗妖”的斗争。他把基督教的上帝，改造成为同情中国农民革命斗争的“皇上帝”，而把一切为封建统治服务的宗教神灵，统统宣判为理应斩尽杀绝的邪神、“阎罗妖”（洪秀全：《原道觉世训》）。“皇上帝”的信徒——太平天国革命勇士们完全背离基督教所宣扬的“和平”、“博爱”的教义，坚决主张：“手握乾坤杀伐权，斩邪留正解民悬”（洪仁玕：《洪仁玕自述》）。他们攻击儒家宣扬的“三纲五常”，也反对基督教讲的假平等，主张通过革命斗争，在现世实现政治、经济、社会、男女四大平等。

拜上帝会是中国农民在新的历史条件下，独创的神学异端，它同流行中国的各种正统宗教神学都是对立的。起义军所到之处，所有为封建统治者服务的宗教寺院，无不遭到毁灭。封建卫道士曾国藩沉痛地哀叹道：太平军“焚柳州之学宫，毁宣圣之木主，十哲两庑，狼藉满地。嗣之所过郡县，先毁庙宇，即忠臣义士如关帝岳王之凛凛，亦皆污其宫室，残其身首。以至佛寺、道院、城隍、社坛，无庙不焚，无象不灭”（曾国藩：《讨粤匪檄》）。洪秀全创立的神学异端，被封建统治者视为洪水猛兽，遭到思想围剿和武装镇压，这是毫不奇怪的。西方基督教的传教士们也对之深恶痛绝，恶毒攻击。他们公开声称太平天国革命运动，仅管披着基督教的外衣，“一个西洋基督徒绝不能同情这个运动，因为他犯了滔天大罪，损坏了它（指基督教）的优点”（艾约瑟：《访问天京记》）。

不难看出，在我国历史上，有宗教神学的思想统治，就有与之对抗的无神论传统，同时还有与正统宗教神学作斗争的神学异端。历代农民革命运动，是推动历史发展的动力。高举神学异端的旗帜而开展革命斗争的起义军，既是破坏封建制度的主力军，同时也是反对正统宗教神学的主力军。起义农民创立神学异端，不只是为了反对正统宗教神学而已，根本目的在于反对宗教神学为之服务的封建制度本身。起义农民之所以要举起神学异端的旗帜，不是由于受宗教宣扬的天国福音的诱惑，只不过是要利用宗教的形式，更有利于组织群众同封建统治者进行斗争，尽快在尘世实现理想的天国。

三、神学异端的思想实质

神学异端是在农民革命斗争中产生的一种宗教意识形态，它是起义农民用以同正统宗教神学进行斗争的思想武器。正统宗教同神学异端各有独特的阶级内容，它们在社会历史上所起的作用也是不同的。

正统宗教神学，受反动统治阶级的扶植、信奉，为维护反动黑暗的封建专制制度服务，麻痹受苦受难的劳动人民，服服贴贴地忍受封建统治，用来世进天国享受幸福的幻想欺骗人民。它是人民的鸦片。

农民战争中的神学异端，是革命农民借以组织群众、宣传群众的一种手段，它鼓舞人民坚持革命斗争，把现世利益看得比正统宗教所约言的来世幸福为重，号召人民团结起来，以献身精神去摧毁封建统治，为世上的老百姓夺取天国，即改造不合理的社会，争取劳动人民当前生活状况的改善。

由于阶级利益上的对立，农民战争中的神学异端，仅管在形式上同正统宗教有共同

性，在内容上却是对立的。

（一）它推倒正统宗教崇拜的偶像，重新塑造自己崇拜的权威。

一切宗教总要塑造一个“人的自我异化的神圣形象”（《马克思恩格斯全集》第一卷，第453页），作为信徒们一致敬奉的超自然力量的象征。这种偶像，儒家正宗神学称做上帝，佛教谓之如来，道教谓之玉皇，基督教叫做天主。名称虽不同，实质却一样，都是一种至上的人格神，万能的造物者，慈悲的救世主。人们只能对之虔诚膜拜，乞求它的恩赐和保佑。统治阶级崇拜的正统的至上神，始终只卫护反动的封建统治者，这些人作恶多端，不但不遭责罚，反而升官发财。苦难已极的劳动人民，世代虔诚敬神，从未得到保佑。

起义农民自己塑造并崇拜的神学异端中的尊神，同正统宗教神灵是不一样的，它只对劳动人民发慈悲，支持、鼓舞他们进行反对封建统治的斗争，对于反动的封建统治者则主张大张挞伐。

诚然，多神主义的中国农民，在和平时期，对统治阶级树立的神灵也很崇拜，他们敬天惟恐不周，礼佛无时不勤。随着阶级斗争的激化，他们终于觉悟到，世代烧香拜佛，谨守清规戒律，还是落得个饥寒交迫、妻离子散的处境。当革命高潮来到时，他们横下一条心，穷则思变，要干，要革命，顾不得正统宗教立下的清规戒律了，干脆踢倒那些封建制度的保护神，全靠自己救自己了。方腊起义不敬神、佛、祖先，洪秀全起义怒砸宣圣木主，就是如此。洪秀全声讨群神，说那些都是“无知无识之木石泥团纸画各偶象，有口不能言，有鼻不能闻，有耳不能听，有手不能持，有足不能行之蠢物”（洪秀全：《原道觉世训》）。

农民起义军塑造的异端神灵，诚然也是一种超自然的权威，但它是农民革命意志的体现，也就是农民革命权威的化身。农民崇拜这种神，所得的社会效果，应作具体分析。在革命发动时期，不是涣散革命斗志，而是更好地把革命意志和革命力量集中起来。农民从蒙昧主义统治下刚刚觉醒过来，不可能找到别的思想武器去同正统宗教神学作斗争，从革命斗争的需要出发，利用宗教形式，塑造具有异端性格的神灵偶像，在当时历史条件下，是无可厚非的。农民塑造了并崇拜着异端神灵，并不是使自己在现实面前无所作为，对反动势力不加反抗；恰恰相反，是为了鼓舞群众万众一心，敢于斗争，去夺取革命战争的胜利。在农民战争的秘密发动时期和革命高涨时期，神学异端所显示的积极作用，是值得肯定的。

（二）改造对天国的幻想，力求在现世实现理想的天国。

神学异端同正宗神学对待未来的理想也有不同的态度。一切宗教总要用一种美妙的理想世界来吸引它的信徒，给信徒们一种精神安慰。不同的宗教，对理想世界的描绘固然有很大的区别；实现理想世界的途径，尤为不同。正宗神学的反动本质是欺骗麻痹人民，“对于工作一生而贫困一生的人，宗教教导他们在人间要顺从和忍耐，劝他们把希望寄托在天国的恩赐上”（《列宁全集》第10卷第62页）。也就是说要进入天国，先得有一副菩萨的心肠，慈悲为怀，宽大顺从，忍受现实的一切苦难，对尘世的恶势力不加反抗，不作斗争。神学异端同这种劝人面向未来的正宗神学不同，它虽是劝人追求一个未来的理想，却引导信徒们面向现实。它让信徒们觉悟到正宗神学许诺的那个未来天国是靠不住的、等不来的，要实现自己的理想，就得组织起来，武装起义，团结一致为争取生存的

权利、改变当今苦难的处境而斗争，要抛弃那种屈从现实，隐忍苟活的怯弱态度。神学异端的信徒们，从当时被剥削被压迫的处境出发，去设想所要追求的幸福生活，树立一种“与现实制度相反的理想”。在经济上要求平均，反对剥削；在政治上要求平等，反对封建等级压迫；在社会道德上要求平等互助，诚信不欺，反对强凌弱、众暴寡，尔虞我诈。张角要求实现财物公有、共享的“黄天太平”世界，攻击“积财亿万”而不肯“周急救穷”的剥削者为“仓中之鼠”，法庆自称是普济众民的“大乘”，怒杀鱼肉人民的反动官吏僧尼，方腊要建立“一人有难，众人相助”的“永乐”社会，洪秀全更集中历代农民革命理想，制定在尘世实现太平天国的方案，即在平分土地的前提下，做到“有田同耕，有饭同食，有衣同穿，有钱同使，无处不均匀，无人不饱暖”（《天朝田亩制度》）。所有这些，都是在抛弃了追求来世天国幸福的幻想之后，从现实切身利益出发提出的要求。这些要求和理想，是同神学异端紧密结合在一起的。这些革命理想是希图在小农经济基础上实现“共享太平”的社会，从经济学上看，是十分错误的；但从政治斗争的立场上看，却是进步的、合理的，它表达了劳动人民反剥削反压迫的强烈愿望，对农民革命战争起了巨大鼓舞作用。

（三）放弃宗教修炼方法，把开展武装革命斗争作为夺取天国的手段。

正统宗教神学为信徒指点的一条进入天国的道路，就是脱离现实斗争，潜心修炼，广积“阴功”，虔诚地向神灵祷告，乞求赐给天国的幸福。还威胁信徒们，如不顺从统治者，违反世俗礼法，破坏宗教的教规，死后灵魂就要堕入地狱，受到比今生更苦的惩罚。正统宗教神学，用威胁和利诱的两手，使人们屈服于神灵，屈从封建统治者。

神学异端与之相反，它不是劝人忍受现实苦难，而是鼓励他们献身于实现斗争，用鲜血与生命去夺取革命的胜利，建立尘世的天国。暴力行为，在神学异端中，不但不加禁止，而且受到鼓励。法庆宣布，“杀十人为十住菩萨”；方腊主张，“只有杀人，才能成佛”；红巾军宣称，“杀尽不平方太平”；洪秀全提倡“手持三尺（剑）定山河，四海为家共饮和”（洪仁玕：《洪仁玕自述》）。这些仙佛世界的叛逆者，无不主张打倒封建帝王，摧毁反动官府，杀尽贪官污吏，建立农民革命政权，以实现农民的革命理想。

不言而喻，神学异端和正统宗教在思想内容上的差异，根源于农民阶级和地主阶级政治经济利益上的对立。两类宗教属于不同阶级的意识形态，对封建制度采取截然不同的立场，在农民战争中起着不同的作用。

四、神学异端的历史命运和历史作用

神学异端是革命农民根据斗争的需要而创造的符合自己的思想感情、生活方式和文化水平的一种宗教，它和正统宗教同时存在，是社会上敌对阶级的思想对立的表现。“宗教的苦难，既是现实苦难的表现，又是对现实苦难的抗议”（《马克思恩格斯全集》第一卷第453页）神学异端对现实苦难的抗议，采取了秘密发动起义和公开武装斗争的方式，所以它同正宗神学相比，历史命运大不相同。神学异端一出现，就遭到反动统治阶级的疯狂仇视和镇压。封建统治者动员其上层建筑的全部力量，乃至煽起正统宗教的狂热，妄图将神学异端一举扑灭。自黄巾起义以来，异端神学的经典，被称为“妖书”，遭到焚毁，异端

教徒被称为“妖贼”，惨遭杀戮、流放。历代封建统治者，为防止和镇压异端教徒的起义，制定过残酷的刑法，明朝统治者明令宣布，凡弥勒教、白莲教等“一应左道乱正之术，或隐藏图象，烧香集众，夜聚晓散，扇惑人民，为首者绞，从者各杖一百，流三千里。”（《大明律集解附例》卷11）不独中国封建统治者，连西方基督教传教士对活跃在中国土地上的异端教徒——太平军的攻击也极为恶毒。他们辱骂太平军是一群“流氓无赖”，攻击他们“到处放火”、“强奸妇女”，丑化太平军“穿着五花八门的丑角服装”，“有一头长而黑的或染黑的乱蓬蓬的头发，一双疯狂的眼睛”，诬蔑他们是一群“光怪陆离的怪物”，“发出悲惨的叫喊”，“把人吓得死去活来”（转引自马克思：《中国事件》）。反动派恶毒地丑化、攻击、屠杀神学异端的信徒们，这是毫不奇怪的，是他们的反革命阶级本质的表现。

尽管如此。神学异端在农民战争中所发挥的积极的历史作用，仍是掩盖不了的。

第一、起义农民利用神学异端作组织手段，把散居四方、素不相识，毫无联系而又散漫保守的群众，组织成一个战斗的集体，灌输给他们强烈的组织观念，坚固的纪律性，使散漫的农民把个人行动纳入为共同目的而斗争的集体行动之中，使个别信心不足的人，迅速感受集体力量的伟大而增强必胜信心，乃至甘心为革命的胜利而赴汤蹈火，视死如归。

第二、起义农民利用神学异端这种群众易于接受的方式，宣传革命的政治主张和崇高的理想；号召群众抛弃对天国的幻想，重视现实生活，投身于现实阶级斗争，把追求人世生活看得比追求冥世生活更宝贵。神学异端同正统宗教一样，往往宣传和推行禁欲主义。对神学异端的禁欲主义，也应作具体分析。农民战争中的禁欲主义风纪，乃是起义过程中一个必经的阶段。“如果不经过这个阶段，社会的最下层是决不能发动起来的。社会的最下层要发展自己的革命毅力，要明确自己和社会其他一切阶层对立的地位，要结成一个阶级，必须从何下手呢？必须把自己还可以和现存社会制度妥协调合的一切完全抛弃”。（《马克思恩格斯全集》第七卷第420—421页）

第三、神学异端以正统宗教神学的对立面出现，在神学堡垒树起了反叛的旗帜，大大动摇了正统宗教神学的统治地位，为揭露、批判正宗神学提供了新的途径，推动了无神论反对宗教神学的斗争。神学异端还为反神学理论提出了一些新原理、新范畴，对无神论史和哲学史的发展都是有意义的。封建统治阶级的哲学，不得不一再改换自己的形式，这也同农民的神学异端对它的冲击分不开。神学异端形式掩盖下的农民革命思想，包含着民族文化遗产中民主性的精华，应当予以批判地继承。

神学异端在农民战争中虽然发挥过一定积极作用，但它毕竟是一种宗教意识，不能不具有宗教意识形态的共性，正是这共性方面，不可否认对农民战争带来了消极影响。我们并不因为肯定神学异端对农民战争的某些积极作用，而忽视它的消极影响。

首先，起义农民利用落后的宗教形式来表达革命的政治内容，虽是不得已而采用的手段，仍是不足为法的。农民起义之所以能动员广大群众，主要地是靠革命的政治纲领、口号。多次农民起义，直接提出鲜明的政治纲领、口号，没有披上宗教外衣，同样深入广泛地发动了群众。说明农民起义并不必然同神学异端相结合。农民革命的纲领口号，一经同宗教的组织、口号相结合，不可避免地会带上一些神秘主义色彩，从而模糊政治纲领、口号的阶级性质和革命内容。

其次，起义农民利用神学异端的形式，把农民革命的权威，塑造为“人的自我异化的神圣形象”，作为崇拜的偶象，这种把革命领袖当作神的作法，同正统宗教神学一样，无非是把人间的力量外化为超人间力量的形式，在认识路线上是十分错误的。这种偶象崇拜发展的结果，必然败坏起义群众与农民领袖之间亲密的血肉联系和深厚的阶级感情，对革命运动产生恶劣影响。

再次，起义农民在神学异端思想支配下，按未来天国的模式，构造了美好的理想生活的蓝图。这种理想国在当时历史条件下，只是一种无法实现的乌托邦。起初，在强烈的宗教感情支配下，起义农民对实现这一理想的信心是坚强的，斗争是坚决的。一旦这种理想在现实面前碰得粉碎的时候，群众的革命热情，必然迅速消退，终至革命组织全部涣散而不可收拾。

总之，神学异端和正统宗教神学，都是历史上客观存在的事物，它们是社会上敌对阶级的阶级意识对立的表现。它们之间的斗争，是社会阶级斗争的一种表现形式。两种宗教意识，既有共同性，又有差别性。只强调共同性而忽略其差别性，就不易说明它们不同的历史遭遇和历史作用；只看到差别性，而忽视共同性，就会忽视神学异端在历史上的消极作用。我们应当在马克思主义普遍原则指导下，对历史上的宗教现象和宗教斗争进行具体分析，正确地总结反神学斗争的历史规律。

(上接第9页) 因而我们就没有理由认为只有矛盾双方的相互排斥是事物发展的动力，而矛盾双方的相互联系在事物发展中不起任何推动作用。有一种意见认为，矛盾双方的相互排斥是事物发展的动力，矛盾双方的相互联系是一种阻止事物发展的保守力量。这种意见显然是不完全正确的。矛盾双方的相互联系，有时是保守力量，有时则不是，不能一概而论。仅从没有相互联系就没有相互排斥，没有相互联系阶段，就没有相互转化阶段而言，也不能说矛盾双方的相互联系只是一种保守力量。相互排斥是否在任何情况下都是事物发展的动力呢？也不能绝对化。比如反动阶级对无产阶级的斗争；在社会主义条件下的过火的无休止的阶级斗争，与其说是事物发展的动力，不如说是阻止事物发展的力量。

在新的历史时期，为了实现社会主义现代化，我们必须坚持唯物辩证法，坚持对立统一规律。因为唯物辩证法及其核心对立统一规律，是人类认识史的总计、总和、结论，是无产阶级的精神武器。然而要坚持唯物辩证法及其核心对立统一规律，就必须彻底扫除林彪、“四人帮”堆在它身上的积秽，彻底恢复它的本来面目，并把它运用于社会主义历史新时期的实际。在当前，科学地阐明矛盾的同一性在辩证法中的地位，深刻地揭示矛盾同一性的客观内容以及它在事物发展过程中的作用，具有十分重大的意义。在辩证法这一领域，林彪、“四人帮”设置的理论禁区很多，现在仍然有许多禁区没有冲破，同一性问题就是突出的一个。我们必须进一步解放思想，总结社会科学和自然科学的新成果，把唯物辩证法的研究工作大大向前推进。